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La implementación de la Educación para la Paz promovida por la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, vía su Programa de Escuelas Asociadas en México y Canadá: El desarrollo como factor fundamental y decisivo para una exitosa aplicación a nivel local.
PRESENTACIÓN DEL TEMA

Problemática y contexto del problema

La guerra, la pobreza, el desempleo, la desigualdad, la violencia, el racismo y el deterioro ecológico son algunos de los problemas que enfrenta la humanidad. Muchos países, independientemente de su riqueza económica y de sus problemas sociales, invierten una inmensa cantidad de recursos en la carrera armamentista en lugar de invertirlos en el desarrollo humano y social, en la erradicación de la pobreza, en la educación y en la salud. A través de la historia, la humanidad ha sufrido una gran cantidad de guerras que dejaron a su paso destrucción, odio y violaciones a los derechos humanos básicos tales como el derecho a la vida y a la seguridad. La modernidad y el avance tecnológico han posibilitado el desarrollo de armas cada vez más sofisticadas y con una creciente capacidad de destrucción.
La promesa de desarrollo económico y generalización del bienestar que traería el libre mercado no se ha cumplido, mientras que los problemas del hambre, la desigualdad y la pobreza alrededor del mundo se vuelven cada vez más agudos. Después de terminada la Primera Guerra Mundial (PGM) se creó la Sociedad de las Naciones con el objetivo de establecer la paz, sin embargo, no se logró impedir el desarrollo de la Segunda Guerra Mundial (SGM). Al término de ésta se formó la Organización de las Naciones Unidas (ONU) con el afán de evitar la guerra en las futuras generaciones y promover las condiciones para la cooperación, el desarrollo, la paz y el respeto a los derechos humanos.  
Dentro de la ONU se creó la UNESCO cuya misión es: «Contribuir a la conservación de la paz y la seguridad estrechando, mediante la educación, la ciencia y la cultura, la colaboración entre las naciones con el fin de asegurar el respeto universal de la justicia, la ley, los derechos humanos y las libertades fundamentales para todos, sin distinción de raza, sexo, idioma o religión, que la Carta de las Naciones Unidas reconoce a todos los pueblos» (http://www.unesco.org/new/unesco/about-us/who-we-are/history/constitution/). De hecho, poco después de la PGM, ya diversos intelectuales y activistas como Montessori, Freinet, Roselló y Ferriére habían atribuido a la educación la responsabilidad de construir la paz (Jares, 1999).
En 1953, la UNESCO lanzó el PEA, con el objetivo de generar un efecto multiplicador a través de la red de dichas escuelas para compartir prácticas exitosas en el área de la comprensión internacional, la paz y los derechos humanos, elementos básicos de la EP. Hoy en día, el PEA cuenta con 8,500 centros educativos asociados, en 180 países y en contextos locales diversos (www.unesco.org/en/aspnet). Conocer y analizar el proceso de implementación de la EP, específicamente a través del PEA, en México y en Canadá, servirá para identificar las dinámicas que se dan en dicho proceso, de acuerdo a los contextos locales y a su nivel de desarrollo. Aunque la UNESCO ha logrado motivar a los gobiernos de 180 países para que impulsen el PEA —cuyos objetivos son parte de la EP
—la ejecución de los mismos en cada país está determinada por múltiples factores estructurales según el contexto y la forma en que operan las diversas instituciones locales que coadyuvan en este proceso. 
La formación consciente de ciudadanos pensantes, críticos, propositivos y que implementen soluciones viables a los problemas actuales es una tarea que, entre otras instancias, se ha atribuido en gran medida a las escuelas para crear un antecedente común. Las escuelas son la instancia socializadora de mayor importancia después de la familia. La educación formal adquiere una gran importancia por la institucionalización del proceso de enseñanza-aprendizaje en el que se involucran las mayorías.

En el contexto internacional, la UNESCO se propuso como meta la universalización de la educación (Educación para Todos) y esta política mundial fue adoptada como prioridad por la mayoría de los países, entre ellos México (Reimers, 2006). Las escuelas podrían tener una importante influencia en la generación de estructuras promotoras de una cultura de paz, educando para la paz en el nivel micro —personal y grupal— para trascender al nivel macro —sociedad y país— (Haavelsrud, 2007). Lo anterior nos lleva a las siguientes preguntas: ¿Qué es la EP?, ¿cómo se aplica? y ¿bajo qué condiciones es exitosa? son las preguntas claves para comprender que existe una problemática en dos vertientes. Una de ellas es la concepción teórica del modelo de EP a nivel internacional y el proceso sugerido por la UNESCO para su implementación a nivel local a través de programas como el PEA. La otra es la efectiva adaptación del modelo y su aplicación al sistema educativo formal de acuerdo al contexto local, a las necesidades específicas del país o localidad, a las capacidades e intereses de sus instituciones, así como a las estructuras sociales-políticas-económicas-culturales y al nivel de desarrollo local existente.

La EP que promueve hoy la UNESCO busca poner en práctica los hallazgos de la Investigación para la Paz (IP)
, que surge para dotar a las personas de la capacidad para reconocer la violencia, diagnosticar sus raíces, enfrentarla con medios de paz y construir alternativas de desarrollo. La EP contribuye al proceso de cambio de los niveles micro y macro, promoviendo en el alumno un pensamiento crítico, el diálogo a través de las fronteras, fomentando actitudes para evitar voluntariamente el uso de la fuerza e impulsando el entendimiento multicultural (Haavelsrud, 2007). La EP es un proceso educativo, dinámico, continuo y permanente, fundamentado en los conceptos de paz positiva y en la perspectiva creativa del conflicto como elementos significantes y definidores, y que, a través de la aplicación de enfoques socio-afectivos y problematizantes, pretende desarrollar un nuevo tipo de cultura —la cultura de paz—, que ayude a las personas a desvelar críticamente la realidad para poder situarse ante ella y actuar en consecuencia (Jares, 1999:124).

En diversos contextos, el PEA ha atraído la atención y los recursos económicos y humanos de distintos actores tales como Organizaciones Internacionales (OI), Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) locales e internacionales, gobiernos, escuelas, universidades, centros de investigación, personas e iniciativa privada (Jares, 1999:89; Shultz, 2009). Esta convergencia de intereses plantea un reto fundamental: Comprender los enfoques de la EP y su aplicación a nivel local, de acuerdo al contexto y la estructura existente, los cuales podrían facilitar o limitar sus diferentes prácticas.

La presencia de la UNESCO ha sido trascendente para atraer la atención de políticos y grupos de influencia, a través de la investigación en el área de EP, ya que este conocimiento se usa para legitimar el comportamiento colaborativo de los Estados cuando se visualizan buenos resultados para todos los países, independientemente de sus niveles de desarrollo (LeRoy Bennett, 1995:17). Sin embargo, no es lo mismo implementar la EP en México que en Canadá ni, a su vez, en diferentes regiones dentro de cada uno de estos países. Cada país posee un acomodo de estructuras sociales tales que un mismo programa concebido a nivel internacional, como el PEA, que promueve un modelo determinado de EP, no necesariamente se va a aplicar con éxito en cada lugar, aun invitando a las Comisiones Nacionales de Cooperación con la UNESCO a adaptarlo a su realidad local.

Por ejemplo, un problema en México que podría obstaculizar la implementación exitosa de la EP, entre otros factores, es la estructura del sistema formal de educación. La Organización de las Naciones Unidas (ONU), a través de su Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), ha observado que «En muchos casos, el objetivo central del sistema educativo parece ser evitar los conflictos con los maestros en lugar de promover las oportunidades educativas de la población». Por otro lado, «el Sindicato de Trabajadores de la Educación (SNTE) a través de diversos mecanismos ha logrado incidir en el proceso legislativo en pos de los intereses de la organización. Por su parte, la rigidez de la relación laboral reduce el margen disponible para exigir calidad en la prestación de los servicios educativos» (hdr.undp.org/en/reports/regionalreports/featuredregionalreport/RHDR-2010-RBLAC.pdf).

El informe señala que «El fracaso de los programas orientados a disminuir la desigualdad educativa se debe, en cierta medida, a la captura de estos programas por parte de los aparatos burocráticos y sindicales». También describe que grupos como el SNTE han sido utilizados por los diferentes gobiernos como instrumentos de control donde los agremiados reciben beneficios a cambio de lealtad política. De acuerdo a Galtung, es un reto educar para la paz en un ambiente «escenario» en el que impere la desigualdad, la pobreza o la violencia directa, estructural o simbólica (Galtung, 1990). Se ha colocado al cambio social como una condición sine qua non para que, una vez que se establezcan las condiciones noviolentas, exista una auténtica educación para la paz (Borelli, 1984). Actualmente, la desigualdad le cuesta a México el 13.6% del Índice de Desarrollo Humano, según el Informe.

Existen contextos que han producido estructuras en los sistemas políticos, educativos, sociales, entre otros, que no facilitan la implementación exitosa de una EP. De hecho, diversos investigadores —Galtung, Jares, Haavelsrud, Gadotti, Cabezudo, Hicks— han definido al «escenario facilitador» para implementar una EP como aquél de tipo democrático —en el micro y macro nivel—, donde las garantías de libertad de pensamiento y acción contribuyan a comenzar el proceso transformativo a nivel individual y colectivo. En México y Canadá existen regímenes democráticos, sin embargo, las específicas condiciones contextuales locales de cada uno no siempre ayudan al aprendizaje de la paz. Haavelsrud describe que terminar con la violencia es muy difícil sin la democratización de las estructuras, y añade que es un gran reto para la EP considerar que los cambios en el contenido de la misma y en la forma en que se enseña, adaptada a ciertas condiciones contextuales, provocaría cambios por sí misma (Haavelsrud, 2007).

También nos refiere que las escuelas, al estar supeditadas a lo que dicta el Estado, no siempre maximizan su capacidad para influir positivamente en la creación de una cultura de paz a través de la EP (Haavelsrud, 2007). En México existen escuelas públicas y privadas, así como escuelas ubicadas en zonas rurales y urbanas. Mientras la escuela privada tiene el carácter legal de una A.C., lo que le brinda un mayor grado de libertad con respecto a la escuela pública, la escuela pública carece de la libertad de acción que tiene una escuela privada. Las escuelas mexicanas ubicadas en las zonas urbanas tienen mayores posibilidades de contar con los recursos didácticos y tecnológicos para buscar la optimización del aprendizaje, así como la interacción con otras escuelas asociadas. Por otro lado, Reimers señala que las escuelas ubicadas en el medio rural generalmente carecen de recursos tecnológicos y del recurso humano calificado para la enseñanza de calidad (Reimers, 2000). En numerosos casos, se podría afirmar que para una exitosa implementación de la EP tendría que cambiar el sistema educativo que produce —y a su vez es producto de— el contexto local.

Es así que no sólo qué enseñan las EA en materia de EP es importante, sino cómo lo enseñan y las condiciones contextuales en las cuales se da el proceso. Si la EP debe cambiar para establecer una educación que no reproduzca el sistema, sino que visualice la transformación social, primero tendrían que realizarse cambios en el contenido y la forma, y éstos a su vez deben influir, a través de una dinámica dialéctica, en las condiciones contextuales. En este diálogo de codificación y decodificación, las teorías se llevan a la práctica con un nuevo conocimiento y se nutren para ser aplicadas y enriquecer la realidad. Lo anterior fue expuesto por Paulo Freire, quien a su vez definió a la educación como una práctica de libertad. Libertad de las prácticas, libertad de pensamiento, libertad de construir interconexiones para crear nuevos pensamientos en un camino transformativo (Freire, 2005).

En esta línea de libertad que la EP presupone forjar en las personas, es pertinente introducir el elemento del desarrollo bajo el enfoque de Amartya Sen, en función de la libertad que se crea a partir de capacidades elementales tales como «poder evitar privaciones como la inanición, la desnutrición, la morbilidad evitable y la mortalidad prematura, o gozar de las libertades relacionadas con la capacidad de leer, escribir, calcular, la participación política y la libertad de expresión» (Sen, 1993:55). A su vez, señala las libertades instrumentales tales como las libertades políticas, los servicios económicos, las oportunidades sociales, las garantías de transparencia y la seguridad protectora (Sen, 1993:57).

Si definimos la pobreza como la privación de las capacidades elementales de un individuo (Sen, 2000) y, como lo establece Gandhi, la peor forma de violencia (Jares, 1999), entonces en los países donde la estructura social-política-económica-cultural no contribuya al aseguramiento de dichas capacidades y en los que exista violencia estructural legitimada a través de la violencia simbólica, así como bajos niveles de desarrollo, la implementación de la EP tendría mayores dificultades para ser exitosa, ya que las prácticas locales estarían en contradicción con los presupuestos de la EP (Galtung, 2007). Sin embargo, el mismo autor señala también que un país en el cual se esté implementando una auténtica EP, estará promoviendo necesariamente un cambio en sus sistemas.

Haavelsrud advierte que incluso bajo el régimen más represivo, subsiste una sutil posibilidad de actuar de manera subversiva en la microsituación contra el régimen (Haavelsrud, 1984:13). Es decir, a través de un contrasistema que se opone a la estructura y a las funciones del sistema educativo y a los valores dominantes de la sociedad (Curle, 1977). En algunos países con mayor tradición en EP que México, como Inglaterra, Japón y Suecia, ésta ha sido cuestionada por considerársele una educación política contraria al statu quo dominante (Hicks, 1980; Martin, 1983; Dawson, 1979; Tellin, 1989). Con esto, la pregunta sería si en México y en Canadá se implementa exitosamente la EP a través del PEA, evaluando el éxito en función de lo que ella ha sido capaz de provocar para realizar cambios estructurales que vayan de acuerdo con una expansión de las capacidades y en función de la construcción que ha logrado de una cultura de paz (CP).

En el contexto establecido en materia de Cultura, que se representa en las personas a través de valores y normas internalizados (Galtung, 2007), a la equidad de género como promotora de prácticas democráticas en las que participan hombres y mujeres en igualdad de oportunidades (Sen, 1999). Es aquí entonces pertinente inferir que en aquellos países cuyos ciudadanos no han internalizado aún la equidad de género, se estarán presenciando prácticas o discursos en los que se podrían estar legitimando las diferencias, lo que se conoce como violencia simbólica (Galtung, 1996). Este tipo de contextos podría hacer más difícil la implementación de la EP en las EA. Diversos estudiosos de la EP han concluido que ésta implica necesariamente la democratización de las estructuras escolares para que en ellas los principios de igualdad, participación y libertad, entre otros, sean el común denominador en la práctica (Jares, 1999; Haavelsrud, 2007; Hicks, 1999; Dewey, 1952: Freinet, 1978; Tuvilla, 1998; Santos Guerra, 1994; Cabezudo, 2007).

Por lo anterior, el tema de la implementación de la EP, promovida por la UNESCO a través de su PEA, es pertinente. Se tomarán en cuenta los diferentes contextos locales que podrían ser «escenarios facilitadores» para la aplicación de la EP —o que la obstruyan—, así como también promotores y reproductores de las estructuras sociales actuales, y éstas a su vez continuar produciendo los mismos contextos. De igual forma, se considerarán los diferentes niveles de desarrollo como factor fundamental que podría facilitar el éxito en la implementación de la EP a nivel local.
El desarrollo comprendido bajo el enfoque de capacidades (Sen, 1999), es un factor fundamental que influye en la implementación de la EP, vía los programas provenientes de la UNESCO, particularmente el PEA, ya que éste no implica un compromiso de tipo legal por parte de los países que lo implementan, sino de tipo moral por parte de las Comisiones Nacionales de Cooperación con la UNESCO en los diferentes países y de sus Escuelas Asociadas (EA) (www.unesco.org/en/aspnet). Las características locales de cualquier país, tales como la estructura política, socio- económica y cultural influyen fundamentalmente en el establecimiento de prioridades, en la dirección y monto de los recursos económicos destinados a los programas internacionales que promueven una cultura de paz, vía la EP, así como, de acuerdo al contexto, se otorga determinado grado de importancia a la trascendencia de los mismos.

En algunos países desarrollados, como en el caso de Holanda, Bélgica, Inglaterra y Alemania, entre otros, ya se han internalizado ciertas características que definen la EP y existen organizaciones nacionales que apoyan su implementación a nivel local. La comunicación intercultural, la participación ciudadana, la resolución pacífica de los conflictos, el cuidado al medio ambiente y la cooperación internacional a través de proyectos para apoyar a los países pobres son prácticas comunes en muchos de esos Estados (Mesa, 1994). En otros, con menores niveles de desarrollo como México, Perú y República Dominicana, sus políticas y prácticas se han enfocado principalmente en resolver las necesidades básicas de alimentación, salud, alfabetización y combate a la deserción escolar (www.oei.es). Al no tener resuelto lo anterior, se tiene una situación de violencia estructural (Galtung, 1990) que podría dificultar una exitosa implementación de la EP.

La EP se orienta al desarrollo del micro-nivel —cada persona— con el objetivo de que evolucione hasta influir en la configuración del macro-nivel —la sociedad en general—como se ejemplifica en la teoría del habitus de Pierre Bourdieu (Bourdieu, 1984): el habitus de los seres humanos y la estructura objetiva y material de la sociedad buscan la armonía. La personalidad y estilo de vida de cada persona es influido por el exterior, al mismo tiempo que cada persona tiene el reto de transformar el mundo externo para que se adapte a las preferencias culturales. Esta fuerza hacia la armonía entre los estilos de vida (las manifestaciones culturales) y el mundo fuera del contexto individual hace que los cambios, tanto en el nivel macro (mundo exterior) y el habitus, sean posibles (Haavelsrud, 2007). Si se desea fomentar una cultura de paz, la EP es uno de los caminos para facilitarla.
Justificación del tema

El tema propuesto es pertinente por el interés que atrae la EP a nivel mundial, ya que ésta abarca temas que atañen a la mayoría de los países que son miembros de la UNESCO (180 de sus 199 miembros) y a personas comprometidas con la EP: investigadores, maestros, coordinadores de EA y funcionarios de la UNESCO que abanderan este programa. Las temáticas son: derechos humanos, desarrollo sostenible, paz, resolución pacífica de conflictos, diálogo intercultural, conciencia de los problemas mundiales, participación ciudadana, entre otros (www.unesco.org). La implementación de la EP por medio del PEA propuesto por la UNESCO ha atraído la colaboración de múltiples actores en materia económica, política, cultural e institucional a nivel local, nacional e internacional (www.aspnet.org; Shultz, 2009). Todos ellos podrían beneficiarse con una ampliación de su conocimiento en la materia y una comprensión más profundad de las características específicas locales en las que se aplica la EP, en la medida en que existan investigaciones de calidad sobre el tema.

Los diferentes involucrados en el programa, y quienes deseen implementarlo en sus países o localidades, tendrán un mayor conocimiento sobre el funcionamiento del PEA, no sólo a nivel de procesos de corte organizacional, sino también de fondo, es decir, de contenido, alcances y limitaciones según el contexto local en que se aplican. Este tipo de estudios posibilitará una mejor comprensión de la implementación de la EP por medio de un programa internacional —el PEA— en cuanto a su eficiencia y a la relación que este resultado guarda de acuerdo al nivel de desarrollo y su contexto local específico, sus políticas y prácticas, así como sus estructuras sociales-políticas-económicas-culturales a nivel local.

El PEA existe en los cinco continentes del mundo, en países con diferentes niveles de desarrollo; las escuelas se ubican en áreas urbanas y rurales, a la vez que el programa se adopta en escuelas públicas y privadas así como en los niveles de Jardín de niños, Primaria, Secundaria y escuelas para capacitar maestros. Este programa está presente por igual en países que han participado en uno o varios conflictos locales, nacionales o mundiales, y en aquéllos que no han participado en ninguno de ellos, de igual forma que en localidades en las que se tiene un amplio acceso a la tecnología de información así como en centros educativos en los que no se posee ninguna herramienta tecnológica (www.unesco.org/aspnet). Por lo anterior, es pertinente hacer un estudio en la materia para conocer y comprender el proceso de forma y fondo involucrado en la implementación de la EP, vía el PEA de la UNESCO.

Se eligió a México y a Canadá pues ambos son miembros de la OCDE y poseen distintos niveles de desarrollo. En el Índice de Desarrollo Humano (IDH), Canadá se encuentra en el cuarto lugar a nivel mundial, mientras que México está en el cincuenta y seis (http://hdr.undp.org/). En materia de educación pública, en México predomina un sistema centralizado (Contreras y Rice, 2009), cuando en Canadá cada ministerio provincial establece, financia y opera su propio sistema educativo (Shultz, 2009). En las pruebas del Programa Internacional para la Evaluación de Estudiantes (PISA) (www.oecd.org), en el que se evalúan diferentes capacidades de lectura y matemáticas, principalmente, México ha quedado en los últimos lugares de los países de la OCDE y Canadá en los primeros. La UNESCO postula el PEA como apoyo para lograr las Metas de Desarrollo del Milenio (MDM) en todos los países: México está todavía en proceso de alcanzarlas; Canadá ya lo hizo. En ambos países es posible acceder a la información necesaria para esta investigación.

La justificación intelectual, y la motivación principal de la investigación, es la escasez de trabajos en los que se aborde la implementación de la EP, analizando a profundidad el contexto local, así como las estructuras sociales-culturales-políticas-económicas en que se da dicho proceso. Tampoco se han encontrado trabajos de investigación que estudien el desarrollo comprendido bajo el enfoque de capacidades como factor fundamental para el éxito en la implementación de la EP propuesta por la UNESCO mediante el PEA.

Existen diversos documentos, elaborados principalmente por la UNESCO y sus Comisiones Nacionales, en donde se describen las buenas prácticas y los casos exitosos de algunas EA en el mundo (www.unesco.org/en/aspnet). También existen estudios dirigidos por la propia UNESCO para recabar información acerca del funcionamiento, los alcances y las limitaciones de este programa en diferentes regiones. No se han encontrado estudios que focalicen su atención en la implementación de la EP por medio de estos programas y tampoco que tomen al desarrollo como factor que pueda minar o impulsar el éxito de la EP a nivel local.

La mayoría de los trabajos encontrados en el tema versan sobre los proyectos replicables y exitosos, pero no profundizan en las circunstancias locales particulares que condicionan la forma en que se da la implementación de la EP a través del PEA. En muchos estudios, la atención al funcionamiento interno, así como el difícil trabajo de la implementación por parte de estas organizaciones internacionales en el seguimiento a la toma de decisiones, es aún insuficiente (Dijkzeul, 2003). Las EA educan supuestamente para la comprensión internacional, la paz, el diálogo intercultural, los derechos humanos, el desarrollo sostenible y la educación de calidad (Schweisfurth, 2005; www.unesco.org/en/aspnet); sin embargo, la agenda nacional de cada país interviene a través de sus Comisiones Nacionales de Cooperación con la UNESCO, dando mayor importancia a algún aspecto o dejando a la escuela la libertad de elección de uno o varios temas por trabajar.
Con este estudio será posible aportar en la ampliación del conocimiento acerca de las implicaciones de implantar la EP a través de un programa desde afuera y cuyas reales repercusiones al interior de un Estado están íntimamente relacionadas con las condiciones sociales del lugar. Por otro lado, al lograr los objetivos planteados en la investigación propuesta, será posible aportar al conocimiento en las Ciencias Sociales, al comprender las prácticas en la materia propuestas por una OI y su real influencia a nivel local. La presente investigación plantea el reto de convertirse en una referencia básica para comprender los procesos de implementación de la EP a nivel local y la dimensión de los contextos y los niveles de desarrollo como factores de influencia en el éxito de la misma.
Especificación del enfoque y abordaje

En este estudio se privilegiará un enfoque holístico y multidisciplinario, principalmente desde tres áreas: las Relaciones Internacionales, la Investigación para la Paz y el Desarrollo. El tema que se investigará adquiere una dimensión internacional ya que se estudiará la implementación de la EP, específicamente a través de un programa establecido por una OI, en este caso la UNESCO, cuya aplicación a nivel local implica ese diálogo entre lo local y lo global. Para esto se emplearán algunas teorías de las Relaciones Internacionales (RRII), entre ellas, la teoría del constructivismo en las RRII que fue propuesta por Nicholas Onuf, y el enfoque del estudio se realizará específicamente bajo el enfoque de Ernst Haas del constructivismo reflexivo pragmático. Este enfoque permitirá identificar al sistema internacional como una construcción social, así como comprender el comportamiento de la UNESCO y otras instituciones que la respaldan en la administración del PEA en el mundo.

El tema de la EP ha sido históricamente promovido por la IP, por lo que tomaré en cuenta la teoría crítica constructiva compleja de la paz, así como la teoría civilizadora y la teoría del conflicto propuestas por Johan Galtung. El enfoque para la investigación será el de TRANSCEND, que facilitará el establecimiento de las condiciones para implementar con triunfalmente la EP, los factores y las variables para comprender y analizar el éxito en la aplicación de la EP por medio del PEA, mediante la producción —o la falta de ésta— de una cultura de paz a nivel local. La última teoría a utilizar en este estudio es la del desarrollo humano, propuesta por Amartya Sen. El enfoque será aquél que comprende al desarrollo basado en la libertad que generan las capacidades reales de una persona de ser o de hacer algo y no sólo del desarrollo en términos materialistas (Sen, 2000).

Pregunta específica de la investigación, hipótesis y objetivos

Esta investigación consiste en un estudio profundo del proceso de implementación de la EP por medio del PEA a nivel local en su forma —proceso paso a paso para que el programa se implante en las EA—así como también será de gran utilidad el análisis minucioso del fondo —contenido que se privilegia en este programa de acuerdo al contexto internacional y a cada contexto local, así como al nivel de desarrollo—. Se reconocerán las condiciones para el éxito en la aplicación de la EP y la presencia de estructuras de paz o de violencia que podrían facilitar o minar su efectividad.

Por tanto, la pregunta de investigación es:

	¿Cómo el contexto y las condiciones específicas de desarrollo de una localidad determinan el éxito en la implementación de una Educación para la Paz vía el actuar local de Organismos Internacionales como la UNESCO, a través de su red de Escuelas Asociadas?


Pregunta complementaria: ¿Cuáles son las condiciones claves en el contexto y en el nivel de desarrollo para el éxito en la aplicación de la EP?
La hipótesis de la investigación es:

	La implementación exitosa de la EP a través del PEA de la UNESCO depende de las condiciones del contexto local y del nivel de desarrollo de un país, estado o comunidad. A mayores niveles de desarrollo, y en contextos donde exista una estructura de paz, la implementación de la EP será exitosa, mientras que a menores niveles de desarrollo, y en contextos donde exista una estructura de violencia, será más difícil que se implemente la EP con éxito.


En la pregunta de investigación, la variable dependiente es la implementación de la EP a través del Programa de Escuelas Asociadas a la UNESCO, mientras que el contexto y el grado de desarrollo serán las variables independientes.

Los objetivos de la investigación son:

	1. Conocer y Evaluar cómo surge y se conforma el PEA de la UNESCO como mecanismo para promover una CP mediante la EP, su modelo, sus procesos, sus propósitos, sus alcances, su ideología y sus promotores, así como las herramientas que propone para implementarlo en los diferentes países miembros.

2. Analizar la influencia del contexto local y las condiciones que facilitan el éxito en la aplicación de la EP para construir una CP.

3. Analizar la influencia del nivel de desarrollo local y las condiciones que facilitan el éxito en la aplicación de la EP para construir una CP.

4. Contrastar las diferencias así como determinar el grado de éxito en la implementación de la EP a través del PEA en México y Canadá, basado en el contexto y el nivel de desarrollo, así como Evaluar el éxito en términos de la construcción de una CP a nivel local.

5. Proponer alternativas y modelos mediante las cuales la CP pueda construirse por medio de una EP diseñada de acuerdo al contexto y al nivel de desarrollo  para una exitosa aplicación a nivel local. 


MARCO CONCEPTUAL

Presentación y justificación de las teorías propuestas

En el presente tema de investigación, la UNESCO es un actor internacional, específicamente una OI que, a través de un programa específico (PEA), promueve la construcción de una cultura de paz por medio de objetivos que se encuentran vinculados con la EP. Para comprender el actuar de la UNESCO, y de los actores internacionales que apoyan el PEA, se empleará la teoría del Constructivismo con un enfoque pragmático y reflexivo propuesto por Ernst Haas (Haas, 2001).

La reflexividad es una actividad por la cual los teóricos se comprometen a influir en el mundo que estudian mediante la construcción de un conocimiento consensuado que legitima la acción (Haas, 2001). El pragmatismo tiene los siguientes fundamentos: «El mundo no es comprensible a los actores sin el uso de conceptos cognitivos organizadores… Dada esta condición, las instituciones (bajo la forma de OI) pueden ser tanto causa como efecto en la construcción de significados. Algunos actores pueden diseñarlas para, eventualmente, lograr un consenso en los conceptos organizadores; habiendo triunfado, es posible que el efecto de la institución sea la producción de un nuevo discurso consensuado y nuevos significados compartidos» (Haas, 2001; Menand, 1997)
.

El constructivismo se enfoca en procesos de socialización, educación, persuasión, discurso e inculcación de normas. Los anteriores son procesos complejos que involucran la interacción de múltiples actores cuya influencia y elecciones pueden contribuir con ciertos cambios en la percepción de la identidad nacional y sus intereses, las agendas internacionales y la forma en que estos intereses nacionales serán alcanzados (Haas, 2002). En esta investigación, un enfoque reflexivo-pragmático-evolucionario de la teoría del constructivismo facilitará el acercamiento al estudio de la UNESCO, y de otros actores involucrados a nivel internacional, como agentes catalizadores transformativos potenciales, en tanto que provocan una auto evaluación política por parte de los Estados e influyen en sus intereses bajo ciertas circunstancias.

La UNESCO, impulsando la Cultura de Paz, el milenio de la Paz y el PEA, entre otros programas relacionados con este tema, ha sido una instancia donde se diseñan cambios y planes para modificar las percepciones de sus miembros. El constructivismo evolutivo contribuye a un diálogo entre el observador, los investigadores-estudiosos y los actores políticos (Haas, 2001), para hacer los cambios pertinentes y trascender en su actuar.

Por otro lado, para analizar el contexto local en México y Canadá se utilizarán diversas teorías conectadas entre sí bajo la autoría de Johan Galtung. La teoría de la Paz se basa en la teoría tridimensional de la violencia —directa, estructural y cultural—. La teoría del conflicto especifica la visión de éste como un reto que se da cuando las metas de los diversos actores sociales no están en consonancia (Galtung, 2007). En muchas ocasiones, las estructuras existentes al interior de los países son contrarias a los valores que busca promover el PEA a través de la implementación de una EP para construir una CP.

Los diversos actores tienen metas tales como necesidades básicas derivadas de la Naturaleza, valores derivados de la Cultura e intereses derivados de la Estructura (Galtung, 1996). Las metas pueden ser concordantes o compatibles, incompatibles o discordantes, contrarias o indiferentes entre los actores. Se potencia la paz positiva cuando hay metas concordantes o indiferentes: al ser perseguidas por un grupo de personas no se causa ningún conflicto en los otros actores. El conflicto surge cuando las metas son incompatibles o discordantes entre los actores, y esto puede ocasionar que se escale hasta la violencia (Galtung, 1996). Educar para la Paz y construir una cultura de paz en un ambiente donde imperan la pobreza, la desigualdad y el racismo, y cuyas estructuras son violentas en tanto que reproducen el statu quo e impiden el desarrollo de las personas y de la sociedad, son un reto para la creatividad humana (Galtung, 2000). En este sentido, será de gran utilidad conocer profundamente el PEA, para evaluar si éste se encuentra aportando, en diferentes contextos, a través de la creatividad y de la EP, las posibilidades para salir de ese círculo vicioso y construir una CP.

En el enfoque TRANSCEND (Paz por Medios Pacíficos), «la creatividad es necesaria para construir una CP; es también la capacidad para ver algo donde no existe y, luego, lograrlo. Ir de una condición de violencia estructural y cultural, en la cual las necesidades básicas de muchos no han sido satisfechas, e imaginar y satisfacer las necesidades básicas para todos dentro de un sistema pacífico, cultural y estructuralmente, requiere que los individuos hagan uso de todo su potencial creativo» (Kramer, 2007:130). La UNESCO invita a los países a adoptar el PEA en sus contextos locales, y apoya el programa enviando material elaborado por investigadores de la EP para que las Comisiones Nacionales de Cooperación lo adapten a su contexto local. Aquí será necesario hacer una revisión de en qué medida dichas Comisiones hacen los ajustes necesarios y motivan a la creatividad para ir transformando la infraestructura, cambiando las estructuras violentas por estructuras pacíficas.

En la teoría civilizadora, la estructura profunda (infraestructura) en una localidad puede exhibir ciertas patologías conocidas como el síndrome PSFM, —Penetración, Segmentación, Fragmentación y Marginalización—, las cuales tienen sus contrapartes que son la base de una estructura profunda pacífica: Autonomía, Integración, Solidaridad y Participación. Éstas deben sustituir a las anteriores, respectivamente, para crear ciclos virtuosos que hagan uso de la noviolencia, eliminen la violencia directa y creen paz directa, estructural y cultural (Galtung, 1996 en Kramer, 2007).

Por otro lado, durante el trabajo de campo, se tomará en cuenta la visión de Amartya Sen y la forma en que observa al desarrollo en términos de la libertad que pueden tener las personas, por ejemplo, la libertad para actuar como ciudadanos que importan y cuya opinión cuenta (Sen, 2000). En este punto, es posible relacionar el grado de participación ciudadana como un asunto fundamental que promueve la EP, y cuyo ejercicio se vuelve parte de una CP. Lo anterior también tiene que ver con las prácticas sociales legitimadas por la cultura, así como por las estructuras de paz o violencia que haya en una localidad o región. «Las capacidades que tiene en realidad una persona, y que no sólo disfruta teóricamente, dependen de la naturaleza de las instituciones sociales, que pueden ser fundamentales para las libertades individuales» (Sen, 2000:347). Al respecto, la UNESCO, así como las EA, son actores o instituciones sociales que, a través de su actuar, podrían estar generando oportunidades para el desarrollo al promover la adquisición de capacidades.

En la perspectiva del desarrollo como libertad será necesario examinar, además de las libertades implícitas en los procesos políticos, sociales y económicos, el grado en que los individuos tienen la oportunidad de lograr resultados que valoran y que tienen razones para valorar (Sen, 2000). «Aunque la prosperidad económica ayuda a las personas a tener más opciones y a tener una vida más satisfactoria, también contribuyen a ello la mejora de la educación, de la sanidad, de la atención médica y otros factores que influyen causalmente en las libertades efectivas de que disfrutan los individuos». Estos «desarrollos sociales» son elementos del desarrollo pues facilitan una vida más larga, más libre y más fructífera, y contribuyen al aumento de la productividad, el crecimiento económico o las rentas individuales (Sen, 2000).

«Un niño al que se le niega la oportunidad de recibir educación elemental no sólo padece una privación cuando es joven sino que, además, se le perjudica para toda su vida, ya que es una persona incapaz de realizar cosas básicas para las que hay que saber leer, escribir y calcular». Igualmente, la falta de atención médica es negarle la libertad a una persona (Sen, 2000). Este tipo de problemática impera en ciertos países, donde la brecha entre aquéllos que poseen todo y los que nada tienen es cada vez más distante, y es parte de una estructura de violencia en la que algunas necesidades básicas de la población no se están cubriendo, lo cual podría tener una importante repercusión en la dificultad para que la implementación de la EP a través del PEA sea exitosa en estos contextos, y con estos bajos niveles de desarrollo, en los que la contribución de la EP a la creación de una CP estaría limitada.

Definición de los conceptos claves

Para una mejor comprensión de los términos en que se realizará este estudio, es pertinente definir algunos conceptos a los que se hará referencia continuamente a lo largo de la tesis.

	Concepto / Variable
	Definición
	Autor o referencia

	Educación para la Paz
	Es un proceso educativo, dinámico, continuo y permanente, fundamentado en los conceptos de paz positiva, noviolencia y en la perspectiva creativa del conflicto, como elementos significantes y definidores, y que, a través de la aplicación de enfoques socio-afectivos y problematizantes, pretende desarrollar un nuevo tipo de cultura, la cultura de la paz, que ayude a las personas a desvelar críticamente la realidad para poder situarse ante ella y actuar en consecuencia.
	Ésta es una definición en la que coinciden Jares, Hicks, Galtung, Mesa, Haavelsrud, Cabezudo, Mayor y Banda

	Paz
	El presupuesto necesario para el reconocimiento y la efectiva protección de los derechos humanos, tanto en los Estados como en sistema Internacional (Bobbio, 1991:14).

Paz es igual a desarrollo (Galtung, 1985).

La paz se crea y se construye con la superación de las realidades sociales perversas. La Paz se crea y se construye con la edificación incesante de la justicia social (Freire, 1986:46).
	Bobbio, Galtung, Freire

	Paz Positiva
	Este tipo de paz actúa para fomentar la igualdad, la autorrealización (desarrollo humano), la justicia y la armonía social, por lo que recurre a medios no violentos para resolver el conflicto.
	Pérez, Galtung, Jares

	Paz Negativa
	Se refiere a la ausencia de violencia y guerra; es un intervalo entre guerras. No supone justicia, así como tampoco critica la violencia estructural, sino que se enfoca en evitar la violencia directa o en usarla para garantizar el orden interior de un país.
	Pérez, Galtung, Jares

	Paz Neutra
	Ausencia de violencia cultural o simbólica, esta última legitimada a través del silencio y la apatía social.
	Jiménez, Galtung, Banda 

	Cultura
	Un conjunto de valores, tradiciones, conocimientos, modos de proceder y de organizarse propios de un determinado pueblo, etnia o sociedad.
	Banda

	Cultura de Paz
	Es un conjunto de valores, actitudes y comportamientos que reflejan el respeto a la vida, al ser humano y su dignidad. Pone en primer plano los derechos humanos, el rechazo a la violencia en todas sus formas y la adhesión a los principios de libertad, justicia, solidaridad y tolerancia, así como la comprensión entre los pueblos, los colectivos y las personas.
	Federico Mayor, Fundación Cultura de Paz

	Violencia Directa
	Violencia en la que hay un actor que comete la misma. Se le llamará violencia personal o directa (uso de armas o fuerza física).
	Galtung

	Violencia Estructural
	Violencia en la que no hay un actor (persona). Se le llama también violencia indirecta (existencia de desigualdad, pobreza, racismo). Es la diferencia entre lo potencial y lo real.
	Galtung

	Violencia Cultural
	Se refiere a aquellos aspectos de la cultura, de la esfera simbólica de nuestra existencia, ejemplificada por religión e ideología, lenguaje y arte, ciencia empírica y ciencia formal (lógica, matemáticas) que pueden ser usadas para justificar o legitimar la violencia directa o estructural.
	Galtung

	Violencia
	La violencia se corresponde con la injusticia social, es algo evitable que obstaculiza la autorrealización humana.
	Pérez

	Conflicto
	Un proceso natural a toda la sociedad y un fenómeno necesario para la vida humana, que puede ser un factor positivo de cambio en las relaciones, o destructivo, según la manera de regularlo.
	Lederach

	Desarrollo
	Proceso de expansión de las libertades reales de que disfrutan los individuos.

Libertades fundamentales: evitar la desnutrición, inanición, morbilidad evitable, mortalidad prematura y gozar de la capacidad de leer, escribir, calcular, participar políticamente y tener libertad de expresión (Sen, 2000).

«Libertad que proviene de la ausencia de violencia estructural por motivos económicos y políticos». Ausencia de violencia cultural (Galtung, 2004).
	Sen, Galtung

	Pobreza
	Privación de las capacidades básicas tales como educación básica y asistencia sanitaria.
	Sen

	Escuela Asociada a la UNESCO
	Aquella escuela cuyos proyectos están alineados a una o más de las cuatro metas de la UNESCO: comprensión internacional y paz, medio ambiente y sustentabilidad, diálogo intercultural y derechos humanos, conciencia sobre los problemas del mundo y el rol de la ONU.
	UNESCO, Comisión Mexicana de Cooperación con la UNESCO, Comisión Nacional Canadiense de Cooperación con la UNESCO

	Comisión Nacional de Cooperación con la UNESCO
	Institución destinada a adaptar, implantar, ejecutar y vigilar los programas internacionales de la UNESCO a nivel local o nacional.
	Definición propia a partir de las funciones que tienen en los diferentes países miembros de la UNESCO.

	Institución
	Organización internacional, nacional o local en la que podrían estar involucrados los Estados. Organizaciones internacionales, Organizaciones de la Sociedad Civil, Organizaciones gubernamentales como hospitales y escuelas, e Iniciativa privada.
	Propia, de acuerdo al uso que se le dará en la tesis

	Participación
	Derecho fundamental de los ciudadanos, el medio por el que una democracia está construida y una medida por la que la democracia debería medirse.
	Sen

	Democracia
	Práctica basada en valores que pueden ser transmitidos. Es esencialmente una forma de actuar. Es a través de la participación y el uso de ésta que le damos legitimidad (Mayor, 1995).

La cultura de la democracia es la fe en la inteligencia y el diálogo es la forma en que ésta trabaja (Meyer-Bisch, 1995).

Un régimen democrático tiene cuatro condiciones: la existencia de un espacio político específico, la presencia de un principio de igualdad, la existencia de intereses reconocidos como representables y la separación del Estado en relación con el sistema político y con la sociedad civil (Zapata, 2005).

La teoría de ciudadanía y democracia fundamenta también los dilemas de la negociación del poder en las sociedades democráticas (Levin).

La construcción social de la realidad educativa, con sus rituales, su caos y su orden simbólico, constituiría un aspecto central de la reproducción del orden social (Morrow y Torres, 1995).
	Federico Mayor, Patrice Meyer-Bisch, Francisco Zapata, Levin, Morrow y Torres

	Local
	País o Estado-Nación. Región, estado, provincia o localidad.
	Propia, aplicable a este estudio

	Estructura violenta
	Estructura generalmente invisible que impide el desarrollo de las personas y la sociedad. En ella hay Penetración, Segmentación, Fragmentación y Marginalización.

Penetración: Medida en que los que tienen poder condicionan a los que no lo tienen a aceptar la estructura.

Segmentación: Medida en que la información es controlada por la élite, donde la persona promedio no tiene acceso.

Fragmentación: Medida en que los que no tienen poder están apartados por sus necesidades y no tienen contacto entre ellos.

Marginalización: Medida en que un segmento de la población está impedido a interactuar en la sociedad y en el mundo.
	Galtung

	Estructura de paz
	Estructura donde existen las bases de Autonomía, Integración, Solidaridad y Participación.
	Galtung


METODOLOGÍA / ESTRATEGIAS DE VERIFICACIÓN

Datos para el análisis y Metodología

La metodología para realizar esta investigación implica, en primera instancia, una inmersión en fuentes secundarias de información para obtener los datos estadísticos oficiales sobre las variables que se presentarán a continuación. Estos datos permitirán un acercamiento al contexto internacional, así como al contexto local, para tener un panorama general del nivel de desarrollo de los países a estudiar. Se dará lectura a profundidad y a la luz de las teorías elegidas, investigaciones y documentos sobre el tema de la EP, y ésta en relación al PEA, al rol de la UNESCO en la construcción de dicho programa, su involucramiento, su dirección y sus contribuciones a nivel local, las investigaciones que se han hecho en la materia bajo la óptica de las teorías elegidas, así como de las variables que se tomarán en cuenta para esta particular investigación, la cual se llevará a cabo tras la aprobación del presente protocolo.

Si el problema es que el éxito de la implementación de la EP a través del PEA, en cuanto a su capacidad para promover una cultura de paz, depende del nivel de desarrollo de un país, así como del contexto local existente, las estadísticas oficiales y las investigaciones que se han realizado en la materia serán de gran utilidad. Sin embargo, ésta es sólo la primera etapa de la investigación. En la segunda etapa, se realizarán las encuestas pertinentes con las que se obtendrá más información sobre las variables de este estudio y más tarde, las entrevistas a profundidad también proveerán información valiosa para contrastar con las encuestas y la investigación de gabinete.

Presentación de las herramientas de investigación

Las técnicas de investigación cualitativa, encaminadas a comprender la implementación de la EP en diferentes contextos, son las que se utilizarán de manera predominante en el presente estudio. Asimismo, las técnicas de investigación cuantitativas (encuesta) y el análisis e interpretación de datos estadísticos serán usados para llevar a cabo un contraste de resultados. El trabajo de campo, o recolección de información, se hará a través de las siguientes técnicas de investigación:

Investigación de gabinete
Inmersión en el tema a través de la bibliografía. Conocer el estado de la cuestión y la producción científica existente a la luz de las teorías que se utilizarán en la investigación. La obtención de las estadísticas oficiales para reconocer el panorama general, en cuanto al contexto y al nivel de desarrollo como elementos que influyen en el éxito de la EP. 

Entrevistas a profundidad

La entrevista a profundidad será una herramienta que se empleará durante el trabajo de campo. Antes de la redacción del presente protocolo se realizaron tres entrevistas telefónicas: dos a la Doctora Mónica Guadarrama Zamudio, coordinadora del PEA en México, y una al Doctor Dennis Theobald, coordinador de comunicaciones del PEA en Alberta, Canadá. A su vez, el Doctor Lynhiavu Alysouk, coordinador nacional del PEA en Canadá, me envió documentos oficiales en los que se detallaban algunos estudios a las EA en la provincia de Alberta, Canadá. El haber tenido acceso a dichas entrevistas e investigaciones preliminares, posibilitó la redefinición de la presente propuesta e influyó en la ampliación del panorama general del tema y en el restablecimiento de la hipótesis de trabajo. Es importante aclarar la disposición de los entrevistados telefónicamente a conceder entrevistas en persona, así como a proporcionar la información que les sea requerida durante el trabajo de campo.

Se entrevistará a:

· Coordinadores nacionales del PEA en México y Canadá, coordinadores estatales del PEA en México y coordinadores provinciales del PEA en Canadá, coordinadores de las EA en ambos países.

· Portavoces del PEA a nivel local, ejecutivos de organizaciones de la Sociedad Civil que colaboren con el PEA, funcionarios de la UNESCO vinculados con el PEA y de otras agencias de la ONU que participan en el programa.

· Ejecutivos de diversas organizaciones internacionales y locales de tipo gubernamental y no gubernamental vinculadas con el programa directa o indirectamente. 

· Directivos, maestros y padres de familia de estudiantes de las EA así como de aquellas que están en proceso de asociarse a la UNESCO.
· Donantes y patrocinadores de las actividades de las EA, empresas e instancias de gobierno a cargo de la educación.  
Encuesta

Se utilizará la encuesta de tipo cuantitativo para contrastar los resultados obtenidos en la investigación cualitativa.

· La encuesta se realizará a los mismos actores a quienes se les realice entrevista a profundidad, y a un número mayor de involucrados con el programa, pertenecientes a otras instituciones.
Variables a considerar para el Análisis

Para realizar un estudio profundo de la EP y del PEA de la UNESCO se estudiarán los parámetros internacionales del programa, la cantidad y calidad de las EA, la creatividad en sus proyectos, el número de actores colaborando con ellas, la temática que privilegian de las cuatro que propone la UNESCO, el grado de involucramiento de la sociedad en los proyectos que realizan las EA, el grado de seguimiento al PEA por parte de la Comisión Nacional de cooperación con la UNESCO en cada país, los casos de éxito y sus condiciones, los casos de fracaso y sus condiciones,  los objetivos del programa así como su metodología y modelo propuesto a nivel internacional. 
Para conocer a profundidad el contexto local, se tomarán en cuenta los siguientes factores: grado de violencia directa, grado de violencia estructural, grado de violencia cultural al mismo tiempo que para evaluar el grado de violencia cultural se tomarán en cuenta, en las encuestas y en las entrevistas de los involucrados en las EA a través del PEA, las siguientes variables: los comportamientos de los involucrados, así como sus actitudes y sus valores.

En el contexto social, para evaluar el grado de violencia estructural y cultural se tomarán en cuenta, a través de los datos estadísticos de la investigación de gabinete, las encuestas y las entrevistas: nivel de Penetración vs. nivel de Autonomía, nivel de Segmentación vs. nivel de Integración, nivel de Fragmentación vs. nivel de Solidaridad, nivel de Marginalización vs. nivel de Participación.

Para obtener datos sobre el nivel de desarrollo local, se tomará en cuenta las siguientes cuestiones: nivel de Desarrollo Humano basado en las capacidades, grado de acceso a la Educación Básica, nivel de Calidad de la Educación basada en los exámenes PISA, grado de acceso a los servicios de salud, nivel de equidad, nivel de pobreza, existencia de políticas públicas pertinentes para reducir la estructura de violencia, grado de participación ciudadana y nivel de Democracia.

Para obtener datos sobre el éxito en la implementación de la EP, en términos de la promoción que ésta provoca de una Cultura de Paz, se tomarán en cuenta los valores, actitudes y comportamientos que la EP genera; el grado de respeto a los derechos humanos; los niveles de violencia que se detectan en las escuelas privadas, públicas y en la sociedad; así como la dinámica social a nivel de las personas y a nivel de los grupos-comunidad.
Calendario del proyecto de investigación doctoral

	Periodo
	Trabajo de campo
	Trabajo documental-teórico

	Enero-mayo, 2011
	Investigación de gabinete, encuestas y entrevistas en México
	

	Junio-julio, 2011 / verano
	Entrevistas y encuestas. UNESCO
	

	Agosto-diciembre, 2011
	Entrevistas y encuestas en Canadá
	Identificación y validación de variables preliminares

	Enero-mayo, 2012
	Análisis de información
	Redacción

	Junio-julio, 2012
	Análisis de información
	Redacción

	Agosto-diciembre, 2012
	
	Redacción

	Enero-mayo, 2013
	
	Defensa
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� Jares, Hicks, Galtung, Mesa, Haavelsrud, Cabezudo y Banda son algunos de los estudiosos de la Educación para la Paz, quienes en sus estudios, investigaciones y propuestas la han definido, así como lo que debe abarcar en su enseñanza. Entre los diversos temas que permiten hablar de una EP se encuentran algunos de los objetivos que promueve el PEA de la UNESCO: educación para el diálogo intercultural, la paz y los derechos humanos, cuidado del medio ambiente o educación para el desarrollo sostenible, la comprensión de los problemas mundiales y el rol de la Organización de las Naciones Unidas.


� La Investigación para la Paz se comienza a gestar desde los años cincuenta con su creador Johan Galtung, quien al fundar en 1959 el Peace Research Institut of Oslo (PRIO) hace investigación en el tema y publica un Journal de Investigación y propuestas de Paz. En 1966, se funda en Suecia el Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) y sus investigaciones están encaminadas a comprender la mutua interacción que debe existir entre investigación, acción y educación para la paz.


� Los estudiosos pragmáticos que fueron tomados en cuenta para este resumen son: Charles Peirce, William James, John Dewey, Jürgen Habermas, Paul Ricœur, Charles Taylor, Hilary Putnam y Richard Rorty.
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